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  Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 6190/23.5.2018 ερώτηση.

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 6190/23.5.2018 ερώτησης, που κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Θ. Καράογλου  και μας διαβίβασε το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων με το υπ’ αριθμ. 466/74365/28.6.2018 έγγραφο, σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

 Η  Ε.Γ.  Σ.Δ.Ο.Ε.,  σύμφωνα  με  την  κείμενη  νομοθεσία,  έχει  ως  αποστολή  την  αποκάλυψη  και
καταπολέμηση εστιών οικονομικού εγκλήματος ιδιαίτερης βαρύτητας και σημασίας, με σκοπό την
πρόληψη των σχετικών παραβάσεων και παράνομων πράξεων, την οικειοθελή συμμόρφωση των
υπόχρεων,  τη  δίωξη  των  υπευθύνων  παραβατών,  καθώς  και  την  προστασία  γενικότερα  των
οικονομικών  συμφερόντων  του  Ελληνικού  Δημοσίου,  της  εθνικής  οικονομίας,  της  Ευρωπαϊκής
Ένωσης  (Ε.Ε)  και  εν  γένει  του  κοινωνικού  συνόλου.  Μεταξύ  των  αρμοδιοτήτων  της  ΕΓ  ΣΔΟΕ
περιλαμβάνονται ο έλεγχος της διακίνησης, διάθεσης και εμπορίας αγαθών και υπηρεσιών και ο
έλεγχος της κατοχής και διακίνησης απαγορευμένων ή υπό ειδικό καθεστώς ειδών και ουσιών.

 Με το  άρθρο 58 του  ν.4410/2016  «Τροποποίηση  του  Εθνικού  Τελωνειακού Κώδικα  και  άλλες
διατάξεις» (ΦΕΚ Α 141) διευρύνθηκε ο αριθμός των αρμόδιων υπηρεσιών για τον έλεγχο εφαρμογής
των διατάξεων του ν.4177/2013 με τη συμπερίληψη σε αυτές της Ειδικής Γραμματείας του Σώματος
Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (Σ.Δ.Ο.Ε.). Κατ’ αυτόν τον τρόπο, αξιοποιείται η συσσωρευμένη
ελεγκτική  εμπειρία  του  Σ.Δ.Ο.Ε.  και  ενισχύεται  περαιτέρω  ο  έλεγχος  άσκησης  εμπορίας  και
διακίνησης προϊόντων και παροχής υπηρεσιών.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω, το ΣΔΟΕ συμμετέχει σε κοινές επιχειρήσεις με άλλες διωκτικές αρχές ή
συναρμόδιους  φορείς  για  την  αποτελεσματικότερη  αντιμετώπιση  του  παρεμπορίου.  Ανταλλάσσει
πληροφορίες  και  στοιχεία  και  συμμετέχει  σε  κοινές  επιχειρήσεις  με  θεσμοθετημένα  όργανα  της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και σε διεθνείς οργανισμούς με κοινό αντικείμενο δράσης, INTERPOL,
EUROPOL (AP SMOKE).
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Συμμετέχει  επίσης,  στο συσταθέν με το ν.4410/2016 Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο για την
Αντιμετώπιση του Λαθρεμπορίου καθώς και στο συσταθέν με το ν. 4497/2017 Συντονιστικό Κέντρο
Εποπτείας Αγοράς & Αντιμετώπισης Παραεμπορίου (Σ.Υ.Κ.Ε.Α.Α.Π.).

 Όσον αφορά στο λαθρεμπόριο τσιγάρων και καπνού οι Υπάλληλοι της ΕΓ ΣΔΟΕ συμμετείχαν σε
έρευνες στις  οποίες  κατασχέθηκαν,  το 2017 10.280.000 τεμάχια λαθραίων τσιγάρων & 810.000
γραμμάρια  καπνού,  ενώ το  πρώτο  τρίμηνο  του  2018  κατασχέθηκαν 867.340 τεμάχια  λαθραίων
τσιγάρων & 148.500 γραμμάρια καπνού.

Η ΕΓ Σ.Δ.Ο.Ε. έχει ως στόχο την αδιάκοπη διενέργεια ελέγχων με σκοπό την αντιμετώπιση του
λαθρεμπορίου  καπνικών  προϊόντων  στο  πλαίσιο  της  εκτέλεσης  της  αποστολής  της  για
καταπολέμηση του οικονομικού εγκλήματος και την προστασία των συμφερόντων του Ελληνικού
Δημοσίου.

Σημειώνεται ότι στόχο της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ αποτέλεσε και αποτελεί η όσο το δυνατό
αποτελεσματικότερη καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καπνικών,  που πλήττει  τα  δημοσιονομικά
έσοδα αλλά και την ομαλή λειτουργία της σχετικής αγοράς.

Στο  πλαίσιο  αυτό,  προχωρήσαμε  εμείς  για  πρώτη  φορά  στον  καθορισμό  νομοθετικού  και
κανονιστικού πλαισίου, αρχικά με το Νόμο 4410/2016 και εν συνεχεία με σειρά λοιπών νομοθετικών
παρεμβάσεων και κανονιστικών κειμένων.

Με το  Νόμο αυτό,  προβλέψαμε  νέες  άδειες  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  μας,  θεσπίσαμε  την
υποχρέωση καταγραφής σε ειδικό μητρώο όλων των κρίκων της εφοδιαστικής αλυσίδας καπνικών,
ενσωματώσαμε  κρίσιμα  άρθρα  της  ευρωπαϊκής  οδηγίας  για  τον  καπνό,  αναφορικά  με  την
καθιέρωση ιχνηλασιμότητας στα καπνικά προϊόντα, καθιερώσαμε την υποχρέωση για λήψη μέτρων
δέουσας  επιμέλειας  στις  καπνοβιομηχανίες  και  τις  λοιπές  εταιρείες  του  χώρου  και,  φυσικά,
προβήκαμε στην ίδρυση ειδικού Συντονιστικού Επιχειρησιακού Κέντρου για την καταπολέμηση της
λαθρεμπορίας γενικώς, με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων ελεγκτικών φορέων. 

Με πρόσφατους Νόμους προβήκαμε στη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής των μέτρων δέουσας
επιμέλειας, καθιερώσαμε ένα αυστηρό σύστημα ευθύνης των καπνικών εταιρειών και παράλληλα
εκδώσαμε και την απαιτούμενη δευτερογενή νομοθεσία για τις σχετικές διαδικασίες.

Αυτή την περίοδο και μετά την ολοκλήρωση της έκδοσης των απαραίτητων εκτελεστικών πράξεων
σε  ενωσιακό  επίπεδο,  προχωράμε  με  γοργούς  ρυθμούς  στην  υιοθέτηση  συστήματος
ιχνηλασιμότητας  και  πρόσθετων  χαρακτηριστικών  ασφαλείας  σε  όλες  τις  μονάδες  καπνικών
προϊόντων.

Εξάλλου,  βασικό  αντικείμενο  των  ελεγκτικών  υπηρεσιών  του  Υπουργείου  Οικονομικών  και  της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, είναι η διενέργεια τόσο φορολογικών όσο και τελωνειακών
ελέγχων, για την αποφυγή και την αποτροπή της φοροδιαφυγής και του λαθρεμπορίου, που πλήττει
την είσπραξη των δημοσίων εσόδων και την ομαλή λειτουργία της αγοράς.

Όπως ανέφερα ανωτέρω, για πρώτη φορά η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ προχώρησε στη σύσταση
ενός διϋπηρεσιακού /  διϋπουργικού συντονιστικού  σώματος,  του «Συντονιστικού  Επιχειρησιακού
Κέντρου για την καταπολέμηση της λαθρεμπορίας προϊόντων που υπόκεινται σε Ε.Φ.Κ.», με σκοπό
το  συντονισμό  όλων  των  συναρμόδιων  Υπηρεσιών  στον  αγώνα  ενάντια  στο  λαθρεμπόριο  των
προϊόντων που υπόκεινται σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (πετρελαιοειδή, καπνικά, αλκοολούχα). 
 Το  Σ.Ε.Κ.,  το  οποίο  έχει  ήδη ξεκινήσει  την  παραγωγική του λειτουργία,  λειτουργεί  ως κόμβος
πληροφοριών  και  βασικός  του  στόχος  είναι  η  ομαλή  και  αποδοτική  συνεργασία  όλων  των
εμπλεκομένων ελεγκτικών φορέων για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου σε
όλα τα προϊόντα που υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης.
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Επίσης, σας  διαβιβάζουμε συνημμένα τα με αρ. πρωτ. ΔΣΤΕΠ Γ 1106019/11.7.2018 & Δ.Σ.Σ. Α 
1105384/9.7.2018 έγγραφα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

                                                                                             

                                                                                            Η  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

                                                                       
                                                                                                   ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ               

Συνημμένα σελ. 5

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Πληρ. Συστημάτων
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοιν/κού Ελέγχου
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